
 

 

EXERCICE B – Intervalle entre les buses d’une tête d’impression (10 points)  

 

Mots-clés : interfrange ; échelle ; incertitude. 

 

Le jet d’encre est un procédé d’impression sans contact dans 
lequel de très petites gouttes d’encre (de l’ordre du picolitre) 
sont projetées par des buses. 
Pour satisfaire aux résolutions d’impression actuellement très 
élevées, les buses sont regroupées sur une « plaque à buses ». 
On cherche à déterminer précisément la distance entre deux 
buses consécutives de la tête puis entre deux rangées de buses. 

 
 

 
Données 

- relation donnant l’interfrange i mesurée sur un écran situé à la distance D de deux fentes 
distantes de p et éclairées par une radiation monochromatique de longueur d’onde λ : 

  
   

 
 

- l’interfrange reste inchangée si l’on remplace les deux fentes distantes d’une valeur p par 
une série de plusieurs fentes équidistantes de la distance p. 

 
 

 

  
 
 

Échelles non respectées 
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Première mesure : à l’aide d’une loupe binoculaire 

La loupe binoculaire permet d’observer des objets très petits en les agrandissant ; un étalon-objet 
ou micromètre est placé à côté de l’objet pour disposer d’une échelle de mesure. 
La photo de l’observation de la plaque à buses d’une imprimante jet d’encre est reproduite ci- 
dessous. 

 

 
 

Figure 1. Observation à la loupe binoculaire de deux rangées de buses 
 
 

Seconde mesure : mesure interférentielle 

On envoie la lumière d’un laser de longueur d’onde λ = 532 ± 3 nm à travers les buses d’une 
plaque à   buses.    Les    figures    suivantes    sont    obtenues    sur    l’écran situé    à    la    
distance D = 1,900 ± 0,001 m des buses : 
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Figure 2a. Photo de l’écran avec une seule 
rangée de buses 

Figure 2b. Photo de l’écran avec la totalité des 
buses 

 
 

 

Q1.    Évaluer le plus précisément possible à partir de l’observation à la loupe binoculaire la distance a1 
séparant les centres de deux buses consécutives sur une rangée. On explicitera la méthode utilisée. 

On considère que cette valeur constitue une valeur de référence. 

 
La figure 2a est constituée de raies verticales. 

Q2.       Nommer le phénomène physique qui rend compte de l’existence de raies verticales. 

Q3.       Évaluer le plus précisément possible, à partir de figure 2a, l’interfrange ia. Déterminer la valeur 

de la distance a
2 séparant les centres de deux buses consécutives sur une rangée. 

 

Q4.      Vérifier que l’on peut estimer que l’incertitude type u(ia) sur la mesure de l’interfrange ia est 

de 0,2 mm.   Calculer   l’incertitude-type   sur   a
2
,   notée   u(a

2
),   à   l’aide   de   l’expression : 

 

           
     

 
 
 

  
     

 
 
 

  
      

  
 
 

 

 

Q5.      Analyser la cohérence de la méthode de mesure interférentielle de la distance entre deux buses. 
 

Q6.      Interpréter qualitativement la figure 2b. 
 


